

金融稳定保障基金基础框架初步建立

近日出版的2022年第10期《求是》杂志刊登了银监会党委撰写的《持之以恒防范化解重大金融风险》一文。文章指出,金融稳定保障基金基础框架初步建立,首批646亿元资金已经筹集到位,存款保险制度得到加强,保险保障基金和信托业保障基金管理办法正在修订完善。2022年《政府工作报告》中首次提出设立金融稳定保障基金,作为国家重大金融风险处置后备资金。



新财富

第一八八期



责编 段晓东 林兢 美编 李晓萌 审读 李斌 排版 韩淑华

财富聚焦

财富眼

科技兴行 数据驱动

青岛农商银行数字化转型“加速跑”

□青岛日报/观海新闻记者 傅军

走出平台建设特色之路

作为一直走在创新前沿的农商行代表,面对席卷而来的数字化浪潮,青岛农商银行清楚地认识到,数据中台是数字化转型战略落地的重要基础,能有效打破“竖井式”的数据服务模式,实现“看清现在、洞察未来、精准行动”的全方位数据赋能。

2019年,围绕“经营发展数字化”的战略工程,青岛农商银行坚持“以价值为核心,以治理为基础,以技术为驱动”的三大策略,从拓展应用、搭建平台、数据治理三方面着手持续推动全行数据分析应用,深挖数据资产价值,计划构建以数据为支撑的营销、管理、决策“一体化”格局。经过两年多的布局与建设,目前已完成客户营销、数据治理、大数据平台、数据整合平台等方面建设工作,在数据中台的实践探索中蹚出了一条属于自己的特色之路。

多年经营积累下的大量客户数据和交易数据,构成了青岛农商银行天然的“数据工厂”。这是一笔笔宝贵的“数据财富”,也是“甜蜜的负担”。在数据应用的过程中,青岛农商银行面临着数据质量参差不齐、数据抽取整合不足、数据共享效率低等问题,此种弊端随着业务需求的增长而愈发明显。

2019年,青岛农商银行开始建设全行级的数据平台,并以此为契机全面梳理数据资源,完善数据体系架构,进行内外部数据的融合共享,为全行数字化转型战略提供了坚实的底层支撑保障。

截至目前,青岛农商银行形成了以数据整合平台和数据运营平台为一体的数据平台体系,能有效满足不同场景下复杂数据处理的不同需求。数据整合平台可实现58个系统4800余张数据表的统一接入、整合加工。建设数据模型59个,可通过数据文件形式为下游37个系统提供580余项数据服务。

数据运营平台发挥大数据存储和高性

能计算的优势,通过数据API接口形式提供实时数据服务,同时支持大数据量复杂模型的计算处理。通过整合业务数据、客户信息、提高数据标准化程度,有效解决了基本信息不一致、数据关联度低、数据不规范、数据质量不高等问题,并且通过对数据进行标准化处理,采用规范的业务术语,使业务人员、IT人员、IT服务商在相同语言环境下沟通,降低了沟通成本,在提升数据管理效率的同时,也大幅降低了运营成本,使数据价值得到更大发挥,为后续的数据服务平台、客户关系管理、风险管理、精准营销等应用的建设夯实了数据与技术基础。

科学构建数据治理体系

随着青岛农商银行“经营发展数字化”的转型战略不断推进,数据治理尤为重要。青岛农商银行结合行内数据治理规划和监管要求,健全数据治理组织架构和制度流程,推进数据标准化建设,强化数据安全管理和质量管控,形成符合行内自身特点的数据治理方法。

为达到“治用结合,以治促用”的目标,2021年青岛农商银行开启全行数据治理与数据治理平台建设工作,实现了数据从产生、传输、存储、应用,价值体现到线下的全生命周期管理。基于完善有效的数据治理机制,青岛农商银行建立了元数据管理、数据质量管理、数据标准管理、主数据管理、数据安全管理等平台以及配套的制度、流程和细则,切实将数据治理落实到各项相关工作中,达到了数据治理目标。形成了数据质量核检体系→数据质量问题发现→原因分析→整改方案制定→推动整改→整改情况跟踪的数据质量管理工作闭环;以数据问题为导向,强化追根溯源,提升数据准确率;同时提升了监管报送数据与客户专项数据质量。

数据管理能力提升。借助数据治理平台,自动化管理核检规则,智能监控、识别数

据质量问题,实现全行数据质量的全流程监控管理;通过元数据统一管控,实现血缘影响可视化;持续推进数据标准的落地及加强数据资产安全管理。

着力发挥数据内在价值

收集数据、“清洗”数据、搭建平台,最终落脚点是“用数据”,释放数据生产力。如何利用数字化转型对客户做到精准营销?这是青岛农商银行数据建设的重点路线之一。

为提高数字能力对客户经营工作的赋能作用,青岛农商银行充分借鉴行业成功实践,着力推动数据在客户营销、风险防控、经营决策、运营管理等领域的分析运用,规划构建了“数字化营销、数字化风控、数字化决策、数字化运营”的数字化应用体系。

2021年青岛农商银行启动零售营销平台建设,凭借数据分析工具、智能触达手段和适合数字渠道传播的内容协助开展客户经营。

基于数据整合平台的数据共享,构建营销数据集市,全面分析客户相关数据和交易行为,打造健全的客户标签体系,通过不同的客户分群方式,客户360度全景视图、客户画像、客户识别、客户群细分等功能,精确定位客户群体,细分客户偏好,从而提供定制精准服务。

零售营销平台建立以来,围绕“以客户为中心”,构建了全面、精准、多维的客户画像体系,使得青岛农商银行的金融服务能够有效触达目标客户,充分挖掘了客户价值,提升了营销成功率,实现了营销模式不断创新,并且使整个营销过程管理更加规范,简化了客户经理工作流程,提高了工作效率。

随着涉农金融科技应用的政策支持力度不断加大,未来,青岛农商银行将持续丰富数字科技金融多场景业务对接模式,持续进行数据与信息服务创新,以数字化转型运营为方向,坚持服务“三农”,深入践行普惠金融理念,打造一体化金融服务网络。

养老金融稳健疾行
须做好投资者教育

□莞棋

多个顶层设计制度的陆续出台,都在彰显着养老金融正成为金融业的“风口”。从养老理财产品试点扩容,到个人养老金政策公布,再到特定养老储蓄业务试点,多层次、多元化的养老金融产品体系正在逐步完善。

国务院办公厅日前出台《关于推动个人养老金发展的意见》,备受业界期待的个人养老金制度正式落地。

继个人养老金制度落地后,银保监会又于近日发布了《关于规范和促进商业养老保险业发展的通知》。《通知》指出,支持和鼓励银行保险机构依法合规发展商业养老保险、商业养老保险、商业养老保险等养老金融业务,向客户提供养老财务规划、资金管理、风险管理等服务,逐步形成多元主体参与、多类产品供给、满足多样化需求的发展格局。

随着我国多层次、多支柱养老保险体系建设步伐持续加速,包括银行、保险、基金在内的各类金融机构,纷纷将目光瞄向潜力巨大的个人养老金市场。据相关机构测算,预计到2042年,我国第三支柱个人养老金规模将达到9.7万亿元。

蕴含诸多机遇的同时,挑战也不容忽视,养老金融要稳健疾行,做好投资者教育是前提。它将让更多投资者认识、了解养老金融,激发更多社会公众参与个人养老金的热情,引导个人投资者建立定期储备、价值投资、合理配置的长期投资理念,提高社会公众对商业养老金融产品的认知度和接受度,逐步培育成熟的养老金融理念和长期投资理念,为个人养老金制度建设添砖加瓦。

特别是在理财产品收益波动加剧,投资者还未完全适应的当下,更需要加大投资者教育力度,树立不能“闭着眼投资”的理念尤为重要。

2021年9月,银保监会选择包括青岛在内的“四地四机构”启动养老理财产品试点;2022年3月起,养老理财产品试点范围由“四地四机构”扩展至“十地十机构”。银保监会相关负责人近日表示,截至今年一季度末,已有16只养老理财产品顺利发售,16.5万投资者累计认购约420亿元,其中40岁以上的投资者占比超过七成,认购金额20万元以下的投资者占比超过六成。

与养老理财产品大行其道相对应的,是很多投资者对此产品的特点并不熟悉,可称得上是“闭着眼买”。

养老理财产品虽然具有稳健特征,但不等于“刚兑”,仍具有风险属性。对投资者而言,要结合自身风险承受能力、养老规划、投资理念、资金状况等,判断是否要进行长期养老投资。同时,各类机构的养老产品的侧重点和特点各不相同,投资者要根据风险偏好等情况,选择与自身更相匹配的养老理财产品。

抓住养老金融的“风口”,一个重要内容就是久久为功,进行投资者教育,让投资者了解、熟悉养老金融,树立正确的投资理念,如此,养老金融才能真正发挥其长期、稳健、普惠的特色。

青岛人行出台金融
支持物流畅通6条举措
单列30亿元再贷款额度,
优化关键环节金融服务

人民银行青岛市中心支行积极强化政策引领,近日印发《关于加大金融支持物流畅通切实促进产业链供应链稳定的通知》,出台6条有效金融支持举措,为实现“民生托底、货运畅通、产业循环”目标提供坚实金融保障。

聚焦央行资金引导作用,强化货币政策工具运用。《通知》明确单列30亿元再贷款、再贴现货币政策工具额度,创新设立“畅流贷”“畅流贴”特色金融产品,引导银行机构对物流仓储小微企业提供低成本资金支持,帮助辖区物流仓储小微企业平稳渡过难关;要求金融机构强化与交通运输、商务等部门以及行业协会的合作,依托应收账款融资服务平台、动产融资统一登记公示系统、人民银行银企对接服务平台等,帮助中小企业盘活现有资源,为受困市场主体提供精准金融支持。

聚焦特色金融服务体系,优化关键环节金融服务。《通知》鼓励各银行机构立足物流仓储行业和企业特点,构建完善行业全链条金融产品体系,重点优化对关键物流、仓储、电商企业的金融服务,支持其在特殊时期为畅通物流和供应链更好发挥带动效应和集群效应;要求各金融机构在依法合规的前提下,对物流仓储行业企业,尤其是小微企业和个体工商户还款做出灵活制度安排,适当予以展期或者续贷,不得盲目限贷、抽贷、断贷。

下一步,人民银行青岛市中心支行将持续强化业务指导,推动辖区各银行机构认真贯彻落实《通知》要求,确保“畅流贷”“畅流贴”等特色金融产品尽快落地见效,全力满足物流仓储企业合理融资需求,切实保障辖区物流仓储经济循环畅通和产业链供应链安全稳定。

傅军



■青岛农商银行数据中心

财富圈

金家岭金融区数字化金融潜力与优势再彰显

三项目入选第二批“场景应用实验室”

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

■青岛
产业金融数字化场景应用
实验平台

有的核心企业不同级别的供应商可能达到八层,如此复杂的层级为中小微企业供应链融资带来困难,“数字化供应链金融”即是从1级供应链企业穿透到任意N级,链上的中小企业在大数据运算、区块链等技术的加持下,均能够共享核心企业的优质信用,并凭此获得来自银行或类金融的融资服务。此次闪收付申报的“青岛市产业金融数字化场景应用实验室”,即是基于公司前期业务场景和技术服务的积累,在产业链领域探索更多的可能。刘洪涛表示,该场景实验室将主要帮助穿透企业供应链各环节的业务场景,推动供应链中各个场景的资金要素流动,比如实现应收账款票据化、优化企业应收账款结

构,提高金融机构产业链服务能力,进而降低供应链链条的融资成本。

此次入选的“青岛市数字人民币场景应用实验室”,其依托单位数金公服也是全国首个数字人民币展示体验中心的建设者。青岛作为数字人民币第二批次试点城市,已经在应用场景中作出诸多探索,此次数金公服的申报项目入选也是青岛市对数字人民币进一步拓宽场景的重

视与鼓励。试错机会是最好的创业政策。青岛推出“创新应用实验室和场景应用实验室”,是营造鼓励创新、宽容失败的创业氛围的举措,以推动各类市场主体、科研院所、社会组织与实验室互动耦

合。其中,场景应用实验室重点围绕全市新兴未来产业和智慧生活、智能生产、城市治理,绿色生态等领域,开展新技术、新模式、新业态融合创新的场景实测;创新应用实验室则重点聚焦全市新兴未来产业的硬核技术应用规范标准,探索新技术应用领域。

作为金融科技企业和金融机构集聚区,金家岭金融区在“先行先试”场景实验中占有先天优势。早在2021年第一批认定的场景应用实验室中,依托金家岭金融区企业青岛征信服务有限公司的“青岛市信用大数据场景应用实验室”就进入名单,以信用大数据在金融场景的应用为切入点,探索政务数据和市场数据融合应用机制,推动大数据应用场景开发和项目孵化、实验成果转化推广。金家岭金融区管委会的相关负责人介绍,两批入选的4个项目,代表了金融区金融科技的基因与数字金融的底色。

今年4月,金家岭金融区印发《数字金融先行区建设2022年行动方案》,提出以应用场景建设为抓手,着力聚集产业、改善生态、创新试点、优化环境,将金家岭金融区打造成为具有财富管理特色的数字金融先行区。“对入选企业,管委会将作为重点服务对象,助力场景应用实验室尽快实现成果落地与科技转化,使其成为数字金融产业的典型案例和标杆。”上述负责人表示,下一步,金家岭金融区将围绕数字金融产业建设出台相应政策,建设金家岭金融区成为数字金融产业和金融科技创新因素集聚的平台,借助数字化和金融资源的活力元素,推动数字青岛、数字崂山建设。